

PINCZÉREK KÖZLÖNYE.

S Z A K - K Ö Z L Ö N Y .

A nagyváradai és szombathelyi pinczér-egyletek hivatalos közlönye.
Megjelenik hetenként egyszer: szombaton.

Előfizetési díjak:

Egész évr. 6 frt -- kr. Évnegyedre . . . 1.50
Fél évre Egyes szám . . . 15

Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: Sas utca 3. sz.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemények, továbbá előfizetések, hirdetések stb. ide küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek nem fogadtatnak el.

A Munka könyv.

Van tehát minden pinczérnek munka könyve, és nincs szentesített iparunk t. i. lehet boldog, avagy boldogtalan pinczér, csak szerezzen egy bizonyítványt és menjen váltson munka könyvet. Az illető hatóság kérdést intéz ugyan szülővárosához, hogy csakugyan odavaló-e, de azt nem tudakolják, hogy valóban az e? aminek ő egy bizonyítvány által kiadja magát, pedig az lenne a fő dolog, azt kellene tudakolni, hogy csakugyan pinczér volt-e otthon is, avagy kereskedő segéd.

Pedig tudunkkal a legujabb szabályrendelet értelmében csakis hitelesített bizonyítvány esetleg a régebben létezett uti levél, (igazolvány) vagy katonai könyv előmutatása mellett engedélyeztetik meg a munka könyv kiállítását.

És ez így nagyon rendén van, sőt elismeréssel tartozunk a hatóságnak, hogy úgy iparkodik az ipar, ily esorbitással szemben erélyes fellépése által megakadályozni azt, mit mi, vagyis amire képtelenek vagyunk.

De nézetünk szerint minek egy pinczérnek munka könyv? hisz a főnöknek

nem szabad abba semmi rosszat beleírni, mert másképp tönkre teszi az ifju jövőjét, ha tehát egy pinczér meglopja főnökét (nem akarjuk hinni hogy ilyenek léteznek) a főnök ezt megtudja, ha ő rossz ember! ugy hatóságilag fenyteti meg, avagy a legrosszabb esetben elküldi.

De azért a munka könyvbe nem szabad beleírni hogy tolvaj, avagy rossz erkölcsű, hanem azt kell írni, hogy jó maga viseletű, szolid, stb. stb. ily megszokott kifejezést kell használni.

Már pedig kutyából soha sem lesz! az illető másutt is tehet ilyesmit, és a könyvbe mindig csak jó maga viseletű, és szolid fungálhat az a főnök ur hogy tudja akkor azt, hogy tulajdonképen, kihez legyen szerencséje? Avagy mire jó tehát a munka könyv? mi van ezáltal elérve? hisz az igazolvány nyomán szintén fellehetett találni mindenkit ha egyszer valakit kerestek éppen úgy mint a munka könyv után, avagy talán azt lehet gondolni, hogy azon egyének kiknek igazolvány kellett most megvannak kimélve attól, hogy nem kell minden évben igazolványt váltani, mert a munka könyv érvényes mindig, és nem kell újítani soha.

De ez a mi iparunkra nem előny, hanem csak hátrány, mert elhiszem, hogy jó a szabó, timár stb más mesternek, mert oly munkás nem fogadhat el semmi ily állást, ki nem tud dolgozni, de nálunk a műveltebb osztályhoz tartozó egyén, ki a kávéházba jár délutánoként, és meg tanul billiárdirozni (Tekézni) ha rosszul megy sorsa belép Margeurnek (Teke ör) ott van két hónapig, tegyük fel hogy a kávéház éppen egy szállodában van és meg látja hogy kell egy levest vinni vérszemet kap, hogy ő már pinczér, kér egy bizonyítványt vált egy munka könyvet, vagy a legrosszabb esetben betétfi magát az ebédlőbe, és fennem dicsekszik vele, hogy ő egy hó alatt pinczér lett.

No de ha ez így is jól van, miért ezt akkor megmánsítani ha főnökeink nem gondolnak velle (tiszt. a kivételnek) miért gondoljunk mi?

De nem, mi legalább azt hiszük hogy ők is törekednek e bajon segíteni, és ha bár mi nem segíthetünk is, segíthetnek egyleteink, melyek képviselői mi vagyunk, tehát mi is hozzá járulhatunk ehhez, vegyünk csak példát az Aradi pinczér egylettől, mily szép az, van az egyletnek a Vendéglősök és koresmárosok által

TÁRCZA.

Aki a korral él.

Elbeszélés írta: Blum László.

A jelen kor praktikusai a szerelmet négy s-ra osztják fel; látás, szólás, vallás s ha van miből a kedves tárgyat kitarítani; örök frigy. Ezek kifejtik aztán: andalgás, remény, sejtés bosszuság, lángoló öröm és a gyilkoló féltést. Andor ki csak nemrég látogatja az Xi kávéházat; tüzes mint a jelen idők ifja: nem sokat okoskodva a többekhez szegődött; bévett szokást fél törvénynek tartva, belékapott az első cikelybe az az a nézősbe. A kávéház Olympusi trónját egy örökösön mosolygó szőke angyal tölté be. Szép sugár termete az angol hölgyre emlékeztet, míg fehér piros színe a magyar nőt árulja el. Tüzes, parázs spanyol szeme; a görög orr, olasz kebel, francziás peziny lábak, ezen bájak egyesülve, Ottilt a legszebb nők egyikének lehet itélni. Szépségén kívül beszédességét s nyájasságát is beszámítva nem csodálkozhatom ha oly sok udvarlója akad. A cassa egy örökösön tartó ostromnak van kitéve, kivétel nélkül sorakoznak oda nős urak az ifjakkal. Egyaránt igyekeznek bókokkal kedveskedni s az örvend ki legtovább társaloghat vele.

Otil jó szülőktől származott s eszerint kellő műveltsége is volt. Úgyesen tudott minden czélzatos beszédet s mesterkélten bókokat visszautasítani anélkül, hogy ellenszenvet keltené avagy sértene valakit.

Családi viszonyok szoritották arra, hogy cassinó legyen, s ily uton biztosítsa megélhetését. — Már egy éve mult hogy itten van s kétely nem férhet jelleméhez. Az ő erénye egy ritka példánya lehetett pályatársnőinek, mert ő tisztelni tanítá az asszonyi erkölcsöket. Mint ilyen sok kísértéseknek van kitéve, melyeket egy győnge nőnek oly nehéz legyőznie; nemes gondolkozásu szíve örökösök becsülete felett, félti, nehogy egykor egyetlen ballépéssel is bemocskolja azon tisztossges nevet mit családjától örökölt. De hiszen ki kérdi a dalos csalágyántól a zengő fülemilétől, melyik bokorban marad a fészke?

Andor mindennapos vendége lett a kávéháznak, kapuzéinert ivott, újságot kért, s a helyet hogy olvasná, merőn figyelő a bájos cassinórt. Gyakran találkozott Ottil bájos tekintetével, ki is mintegy megszokva már a közfegyelem tárgyat képezni, figyelembe sem vevé azt. Társalgot avagy dolgozott anélkül, hogy feltűnővé tette volna érdekeltsgét Andor iránt, sokáig folyt még ez így szakadatlan s változástalanul. Andor végre beért andalgásaival s kilesve egy kedvező pilanatot midőn a cassa körül senkisen állt, tettezt határozatlansággal közelgett s nyájasan üdvözlé Ottilt. Szívesen fo-

gadtatott az, s a társalgás megeredt közöttük beszéltek sok érdekes s több érdektelen tárgyakról, amit épen a véletlen gondolat szült. Megkérte Ottilt szőke nyájasságával, ha a jövőbe eljövend, fogadja jó néven társaságát, bemutatta magát, távozott.

Midőn az utcára ért s innen lakására, nyugtalan érzés keletkezett szívében, csak most kezdé érezni, hogy akarata ellen bár kelepezebe jutott a kísértet szebb volt hogysem hidegen elkerülhetne volna. Ottil oly szép oly kedves s szellemus miszerint eddigi ösmeretsége által nemcsak tetszését, de vonalmát s talán szerelmét is kiérdemlé. Ábrándképe mely csak Ottil volt, örökösön képzelet előtt állt, s alig várható már az időt, midőn megint láthatja.

A legszenvedélyesebb udvarlója lett; nem olvasott, illetve nem vett ő többé újságot kezébe, csak azt nézte, hogyan foglalhatja el ugy a cassát, hogy ahhoz senki más ne férhessen. Ottil, ki észrevette ez ifju vonalmát, illedelmes társalgása, igazi barátsága végott nem tartá távol magától. Szívesebben társalgot vele mint bárkivel. Máskülönb is Andor szép s esinos ifju lévén nyilt magas homlok, kifogástalan rezvonások, szép szőke bajuszsal, mi tisztára borotvált rózsás urezát még tetszetősebbé varázslá s mindezen felül jó állásu tisztviselő. Mindennap bizalmasabbá váltak s így közel a szerelmehez.

Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva

Hűvelky Lajos

hitelesített, és az egylet pecsétjével úgy az elnök mint a munka adó főnök saját keze aláírásával ellátott nyomtatott bizonyítvány, felül a város címere.

Miért ne lehetne minden hazai pinczér egyletnek egy ily nyomtatott bizonyítványa? és miért ne kellene, minden rendes pinczérnek ily bizonyítványt felmutatni, ha üzletet óhajt elnyerni?

Hisszük, hogy minden rendes pinczér szívesen adózna 50 kr. nyomtatási költséget és bélyeg illetményt csak hogy legyen neki is egy igazolványa amellyel betudja bizonyítani azt, hogy ő rendes pinczér.

Nemde t. kartársaim azt fogják kérdeni, hogy hát az olyan pinczér aki a provincion van, honnan vegyen oly bizonyítványt? igen egyszerűen minden vidéki pinczér tudja azt, hogy mely városból kapta üzletét, és onnan hozat egyet magának s azt a hatósággal hitelesített.

Rajta tehát hazánk pinczér egyletei, vegyének példát az Araditól, és iparkodjanak nyomtatott bizonyítványokat behozni.

Hogyan kezdeményezhető a „Hazai Szövetkezet“ megalapítása.

E lapok hasábjain már többször jelent meg a főlhívás, t. kartársainkhoz: hogy siessenek vállaltva, és egyetértve ez oly annyira fontos „Hazai Szövetkezet“ létrejöttéhez úgy anyagilag, mint szellemileg hozzá járulni, ki ki tehetsége szerint.

Hogy ezen eszme azonban tényleg a higgadt megfontolás tárgyát képezze, és az oly annyira és annyiszor óhajtott megvalósulásba menjen át, nélkülözhetlen első feltételnek tartom a következőket: először, mivel a haza összes „Pinczér-egyletének“ kötelező, és legfőbb feladata a „Pinczér-kar“ szellemi, és anyagi jólétére az erőket meghaladólag hatni, választassék minden ily egylet kebeléből egy hat esetleg a körülményekhez mérten tizenkét tagu bizottság oly ezélebből, hogy a főlvetett üdvös eszme

tárgyhoz mért megfontolás után az összes hazai-pinczér-egyletek kölcsönös megegyezésével ne készen mielőbb napvilágot láthatni.

Vissza teröleg a fenn nevezett bizottság hivatására, nem ezélem ennek működését részletesen körülírni, hogy mi gyorsabban fényes siker koronázza ügybuzgó ténykedésüket, csupán megemlíteni kívánom, hogy az illetékes elnökséggel közölve egy egybe hívott rendkívüli közgyűlésen a tárgy szervezés alá becsújtása, és elismerésben gazdag buzdítása mind üdvös, és szükséges kellékei a penditet szép eszme megélhetésének.

Szó sincs arról, lesznek egyes egyletek melyek, a következő kérdéssel, fognak élni, hát ezért kiöltünk és fáradtunk mi itt évek hosszú során át, össze hordva keserves garasainkat hogy im most, mások rendelkezzenek felette.

Erre vonatkozólag nagyon egyszerű, és indokolt válasszal szolgálhatunk az illetőknek, tulajdonképen kinek köszönhetik hazánkban létező egyleteink bár melyik e is, ha ma vagyonos, csak azon kartársaknak e a melyek helyben meg öszülnek, vagy az egész pinczérkarnak? nemde utóbbinak ép úgy mint az előbbieknek.

Épen ez az a fonal, mely mindnyájunkat fel jogosít arra, hogy jelenlegi helyzetünkön ja itsunk, mely most, a haladás e nagy korszában még annyira avult, annyira zilált.

Ha pedig jól meg fontoljuk egyleteink jelenlegi működéseit,

mit fedezünk föl? mit tapasztalunk? azt, hogy az egyletek jelenlegi működése, a „Humánizmus“ az az a valódi jótékony-ságnak, melyet a jelen korszak jogosan követel nem felel meg teljesen, mert nem elég az, hogy a ki keservesen szerzett pénzeeskéjét több évekig pontosan befizetve meg betegedése esetén 3 hó-ig gyógykezeltetjük, halála esetén meg eltemetjük és ha az a tag, esetleg 3 hónapon fölül kénytelen, az ágyat őrizni, akkor csak is különös pártfogás útján, részeshet további gyógykezelésbe, a ki pedig abba a különös kegybe nem részesül, az még is csak szülői, rokonaira szorul s ha minden ezekkel nem rendelkezik, akkor szülővárosának, esik terhére.

Azt hiszem, hogy ezt minden kartársunk tudja.

Daczára annak, szükségesnek láttam, ezeket közölni, hogy ez által, a nagy társadalomnak is, mely utóbbi időben nem esekély érdeklődést táplál irányunkba, alkalma nyíljkék, bensőbb viszonyainkkal kissé megismerkedni.

Ennek alapján be látja minden egyes kartársunk, hogy az eszme üdvös, és hogy eskis annak meg valósítása emelheti karunkat arra a pólczra a mely „Társadalmi“ érintkezésénél fogva jogosan illeti, ha be pillantunk véletlenül más egyletek viszonyaiba, csak ugyan habár kissé pirulva is, de meg kell vallanunk őszintén, hogy bizony bizony, nagyon hátra vagyunk sok tekintetben.

Ez annál is fájdalmasabban kellene hogy érintsen egy oly testületet mint a miénk, mert helyzetünkkel fogva, hivatta vagyunk a társadalommal, és a művelődéssel, nem akarom mondani, versenyezni, de legalább egyuton haladni.

Azt mindnyáján tudjuk, hogy a pinczérnek nem szokása fukarkodni, még a legközönségesebb kérdés föntorgásánál sem, a mi pedig szellemi tehetséget illeti abban is, bátran el mondhatjuk, hogy a Pinczér kar nem fog kudarcot vallani, nem! és ezerszer nem! hiszképzelné is lehetetlen azt egy ily magasztos, és ezer, meg ezer embert boldogító eszméből.

Rajta! kedves kartársaim, ébredjünk valahára mély álmunkból, egyetértés és testvéri szeretettel kövessük azt a ezélt, a melyet szeretett főnök uraink! a jó példával elől járva, immár majdnem el is értek Biztosítva lesz tisztelt főnök uraink pártfogása is, halátni fogják azt, hogy komolyan, és alaposan fogunk az ügy végre hajtásához van köztök is nagyon sok a régi kartársokból a kikből lehetetlen, hogy irántu iki szeretetök kihalt volna, sőt van alkalmunk főképp itt a vidéken minden évben látni a közgyűléseken t. egyleteink elnök urait, hogy érdeklődnek egyleti életünk szellemi és anyagi jólétért itt az alkalom, a közgyűlések ideje az ajtó előtt van, legyünk részen, elkészülve minden tekintetben, hogy a t. közgyűlések fogadhasák el a tervezetet.

Ebbe rejlik a fő, mert ez tartalmazza azonkulcsot, a melynek megkerítésével ezélünk vállalata sikert biztosít a „Haza-

A sok udvarló némi féltékenységet ébresztett Andor szívében. Otil megkülönbözteté őt ugyan, de azért nyájas tekintetét mástól sem vonta el s bájai megismertetését, ha nem óhajta is, de nem is ellenzé; mélyebb szövetséget nem árult ugyan el magaviselete, de nem is tiltá a hódítást, mely nyilván s titkon tömjénezé körül. Ez Andort diadalra ébreszté ezen mesterséggel szötte hálóját megfoghatni a szabad szívet, mely fúrge madárként repes a lég körül.

Minden muló nap, egy szemmel összébb vonta őket azzal a lánczsal, mi szívéket már úgy is egyesité, Otil is talán ettől lelkesítve az ügyes indulatos Andornak nem kárhözattá szembeütnő hódításait sőt édes érzettel viszonzá a fakadó érzés jeleit, mely változó alakban simul a szív felé s minden apróságban nagy érdemet lát. Andor tüzösen közelíté, felfogván minden alkalmát; Otil nem nehezité utját, de a végső reményt bájködbe takarva egyedül sejtteni hagyá s így a lángzó szívet még inkább gerjeszté.

Andor gyakran látogatá s Otil mindig keveselé jöttét. Örömtelvé látta napról napra nevedni iránta, Otil szerelmét.

Saját érzelmeiről még eddig nem szólt semmit, de egykor elmerülvén Otil mellett, nem akarva tűnt fel előtte édes képe a boldogságnak ha viszont szeretve hinné magát s mélyen sohajtott. Otil valami titkos but sejtvé, gyöngéden vigasztalá, végre a leány dagadó keblén

lebbent ki kétkedő szerelme. Aki Andort gyöngeségről vádolja vessen számot magával, s mindjárt elnémul, hány ember el kit nem andalítta el a szép ajak édes ígéréte, ha kivált az érzés hangjai kísérlék? Örök hűségéről álmodozván, akkor a fagyalaló időt megvetve gonyoljuk.

Andor is egy ily bájos perczről elragadtatván, azt eszelekvé amitől eddig félt s megvallá szerelmét. Édesen hangzott bár a válasz: „Tied vagyok s leszek, mind halálíg!“ Andor fölben de nyugalmat mégsem adhattak, sőt e lekötésével nőtt féltékenysége. Kevés idő folytán ez okból gyakori per is támadt a szerelmeseik között. Otil őrizkedett ugyan minden gyanus tétől, de ki magának nem hisz, hogy híhetne az másnak? A szerelemben a logok esobb ember is néha olyan pietus masculus — sokat érez s átál szólani — tele gondtal mosolyog, valót keres s hazudik.

Andornak örökös dolga lett bocsánatért eslekeni s jobbúást ígárva, könnyen bocsánatot nyert, de mit nem bocsát meg a menyasszony s mit nem ígár a vőlegény! siettette boldogságát s eljegyzé. Ezt nemsokára követé a boldog esküvő.

Andor haza vitte fiatal nejét s a vőlelmény: hogy a házasság féltékenyre nézve vagy emésztő méreg, vagy orvosság, rajta is meg valosodott. Ó meggyógyult s boldogan él. Azonban nem jutott e meg Cato sorsára, nem tudjuk. De remélhetni, hogy minden esetre követendi példáját.

Első szerelmem.

(Napló töredék.)

Némethy Lajostól.

A nőre egy lesújtó pillantást mértem a mennyi minden volt e pillantásban mintha csak mondani akartam volna.

„Kisasszony kegyed egy év óta tartott engem bolondú, és én hittem szavamnak elhagytam a jövőm, elaldoztam önmagam kegyedért egy szava elég volt, hogy engem boldogiton és ime ezt kellett elérnem, de Isten egykor megfogja torolni e pajzanságait százaszorosan fogja át élni mindazon szenvedéseket melyeket most másoknak kell kiállniok, de itüni fog az óra amelyben a rózsák lehullanak, és akkor bűnbánólag fog magához térni lezajlott ifjúsága után csak hogy már késő, mert a múltat vissza varázsolni többé nem lehet.“

Elmentem, el még a városból is, és feledni iparkodtam őt. Ezután besoroztak és a három évi változatosság végkép elfeledteté valam az átélt szenvedélyt, melyet egykor szívemben hordoztak.

Mikor vissza kerültem nem állhattam meg, hogy ne tudakozódjam utánna, de senki nem tudott felvilágosítást adni, én pedig elfeledtem egészen első szerelmem eszményi képet.

(Folyt. és vége.)

Hirdetmény.

Felsőmagyarországi első és legnagyobb
közvetítő-intézet

vendéglői és szálloda-személyzet részére S.-A.-Ujhelyt
ÁBRAHÁMOVICS MÓR

pinczér-ügynök.
Elhelyezek minden rendű és rangú vendéglői és szállodai valamint kávéházi személyzetet. Ugy a főnökök, valamint a személyzetnek b. leveleire azonnal válaszolok és bármilyen megrendeléseket 24 óra alatt híven és pontosan teljesítek.

ÁBRAHÁMOVICS M.
pinczér-ügynök
S.-A.-Ujhely.

POZSONYI FERENCZ

a nagyváradai pinczér-egylet ügynöke.
Nagyvárad, N.-Magyar-utca.

Ajánlja magát minden rangú és rendű **szállodai, vendéglői és kávéházi személyzet elhelyezésére.**

A nagyérdemű főnökök és személyzet megkezesésére azonnal válaszolok s bármilyen megbízást lehető legrövidebb idő alatt pontosan teljesítek.

Tisztelettel

Pozsonyi Ferencz

pinczér-egyleti ügynök.

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség becses tudomására, miszerint helyben Zöldfa-utczán a volt Sipka-féle helyiségben (Grünfeld-ház)

egy a kor igényeinek megfelelő raktárt

üveg, porcellán, lámpa, tükör és

konyhaczikkekből

rendeztünk be.

Amidőn a legelőnyösebb árak mellett gondos és legjobb kiszolgálásról biztosítjuk a n. é. közönséget, felemlítjük, miszerint

üvegezések

egjutányosabban eszközöltetnek, és kész ablakokból szintén nagy raktárt tartunk.

Valódi „Berndorf” alpacca és chin. ezüst evő eszközök

A n. é. közönségnek szives pártfogásába ajánljuk és kérjük becses látogatásait és vagyunk tisztelettel

Weinberger és Blum.

Vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretesen eszközölünk.

A „marcheneki papirgyár” egyedüli főraktára.

Könyvnyomdám

mely jelenleg nagy géppel s megfelelő mennyiségű legújabb magyarországi betűvel van ellátva. Lehetővé teszi mindenemű megrendelések pontos és olcsó kiállítását.

Mindenemű

K Ö N Y V E K

Folyóiratok, értesítők,

K ö r l e v e l e k,

újságok, számok,

névjegyek,

M E G H I V Ó K,

tanrendek,

gyógyászati feltevések,

horv. roszs. és más

V I G N E T T E K,

nyelvi és más

alkalmi dívószetek,

vánjegyek,

vésárkérdések,

hirdetmények, bármily

nagyságon

F A L R A G A S Z O K,

szóval minden a szakba vágó munkák, zárlatosan, gyorsan és legolcsóbban elkészíttetnek.

Könyvnyomdája, papirkereskedése és könyvkötészete

Nagyváradon, Sas-utca, Sas-szállóudával szemben.

ROSENBAUM V. VILMOS

ALAPITTA OTT: 1882.

A Pinczerek Közlönye” kiadóhivatala.

Papirkereskedésem,

mely a kor igényeinek teljes mértékben megfelelően van bevezetve, nagy raktárt tartalmaz mindemű

író-, rajz-, csomagoló- és vonalozó

papirokból.

Középi és körjegyzők-, lelkészhi hívatalk-, végrehajtók-, ügyvedek, kereskedők és gazdák részére szükséges

nyomatványokból.

Legújabb diván

levélpapírok

és borítékok díborozóhan, betűvel és díszítésekkel.

Saját készítményű papirzacskók

minőség

papirzacskók

és rugyanta bélyegzők.

Diszmi könyvkötészetemben

több rendűi ezüstszemű gépeket és mászeret szereltem be, aranyozó, vágó, simító s

fűzőgép, melynel fogva azon kellemes helyrebe jutottam, hogy

Könyvkötői és diszmiaként,

gyorsan, pontosan szilárdan és minden s a mellett lehető jutányos árakkal készíthetek.

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség, különösen pedig

bívatalk,

olvadó-egyletek

stb. figyelmét felhívni, hogy

könyvkötői munkák

nagyrólk mennyiségben szívesen készíttetnek.

Saját készítményű papirzacskók és bélyegzők.

Postai megrendelések utánvétel mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

ROSENBAUM V. VILMOS.

Könyvnyomdái munkák legolcsóbban készíttetnek.